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2nde chance - Évaluation chapitre 2
3ème 4  

Prénom : 
Visions poétiques du monde
Lundi 15 janvier 2018
Support : Claude ROY, « Les Soucis du ciel », « Erreur sur la personne », Poésies, 1970 (p.244 de l’ancien manuel Fleurs d’encre : photocopie jointe)
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Questions 1 à 7 p.244 et A. et B. p.245.

RÉÉCRITURE (10min)
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Réécrivez les vers 1 à 6 :

· en respectant la mise en page ;

· en remplaçant « Le ciel » par son pluriel

· et en conjuguant les verbes à l’imparfait.
Effectuez toutes les modifications nécessaires. Les erreurs de copie seront pénalisées.
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1. a. Le vers qui semble servir de refrain au poème est le vers 2 : « Le toit gris, l’arbre vert, le blé blond, le chat noir », et ses variantes. (0,5pt)
b. Il n’est pas repris à l’identique : le poète échange les adjectifs épithètes de couleur. (0,5pt)
c. Le poète utilise des phrases exclamatives dans ces reprises. Elles retranscrivent au discours indirect libre les mots que ressasse le ciel pour exercer sa mémoire. Elles expriment aussi le caractère surprenant, improbable de ces associations objet/couleur. (0,5 + 0,5 = 1pt)
2. a. Le poète donne à voir un paysage diurne (de jour) qui associe un toit, un arbre, un chat et un champ de blé. (1pt)
b. Les couleurs employées sont le gris, le vert, le blond, le noir, le blanc, le bleu. (0,25pt X 6 = 1,5pt)
3. a. La peinture de ce paysage s’apparente à une peinture naïve car le sujet choisi est prosaïque, tiré de la vie quotidienne ; le paysage évoqué est simple et se résume à quelques détails ; le poète développe le champ lexical des couleurs vives. (au moins 2 justifications différentes à 0,5pt = 1pt)
b. On attendra de l’élève qu’il justifie son émotion esthétique par des arguments associant un vocabulaire précis et des citations commentées du poème.  (1pt)
4. Le ciel est personnifié : il « apprend par cœur les couleurs du matin » (v. 1), « Il n’a pas de mémoire, il compte sur ses doigts » (v. 3), « il rentre à la maison » (v. 8), il « plie ses draps bleus » (v. 10), il songe « les yeux ouverts » (v. 15). (la figure de style + au moins 2 passages X 0,5 = 1,5pt)
5. a. Le mot « souci » désigne l’état d’esprit de quelqu’un qui s’inquiète à propos d’un sujet auquel il accorde de l’importance. Les passages du poème qui explicitent le titre se situent au v. 3 (« Il n’a pas de mémoire »), au v. 7 (« Mais il perd en chemin ses soucis, la mémoire »), au v. 10 (« tentant de retrouver »), au v. 15 (« il cherche dans la nuit songeant les yeux ouverts »). (0,5 pt pour expliciter + 0,5pt par passage pour au moins 2 passages = 1,5pt)
b. Le titre personnifie le ciel en lui prêtant des inquiétudes prosaïques = ordinaires. Le titre joue sur un rapprochement étonnant, presque antithétique, entre un objet poétique et des occupations prosaïques. (1pt)
6. a. Le poète ne respecte pas toujours les rimes. Dans la première strophe, les mots placés en fin de vers ne riment pas les uns avec les autres. Le poète ne respecte pas la ponctuation et les majuscules en poésie classique : parfois les vers prennent une majuscule au début, parfois non. De plus, la poésie classique ne contient pas de « refrain ». (0,5pt par liberté pour au moins 2 libertés expliquées = 1pt)
b. Ces libertés font écho au titre car elles participent d’une modernisation du thème et de la forme de la poésie. On pourrait penser que le ciel est un enfant qui oublie sa leçon de couleurs tandis que le poète oublie quant à lui les règles de la versification classique, assailli par les soucis. (0,5pt)
◗ Question de synthèse 
7. Ce poème résume le paysage à quelques détails (un «toit», un«arbre», un champ de «blé» et un «chat»), simplifie la palette des couleurs du quotidien et personnifie le ciel. Par ce point de vue nouveau sur un cadre spatio-temporel pourtant très banal à la base, le poème s’inscrit dans la lignée de la poésie contemporaine qui offre un nouveau regard sur le monde. (3 éléments de réponse à 0,5pt = 1,5pt)
HISTOIRE DES ARTS : Établir des liens entre les œuvres SOCLE C5
A. V. Kandinsky a revisité un paysage hivernal en choisissant une palette de couleurs chaudes et claires. (0,5pt)
B. Le tableau et le poème simplifient le paysage et le résument à quelques détails pittoresques (un arbre, une maison, un chemin). Les deux œuvres habillent ce paysage de touches de couleurs vives. (1pt)
RÉÉCRITURE (10min)
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Réécrivez les vers 1 à 6 :

· en respectant la mise en page ;

· en remplaçant « Le ciel » par son pluriel

· et en conjuguant les verbes à l’imparfait.

Les erreurs de copie seront pénalisées.

Les (0,25pt) cieux (0,5pt) apprenaient (0,5pt) par cœur les couleurs du matin :
Le toit gris l’arbre vert le blé blond le chat noir

Ils (0,25pt) n’avaient (0,25pt) pas de mémoire ils (0,25pt) comptaient (0,5pt) sur
leurs (0,5pt) mains :

Le toit blond l’arbre gris le blé noir le chat vert !
Les (0,25pt) cieux (0,25pt) bleus (0,5pt) étaient (0,5pt) chargés (0,5pt) de dire à la

nuit noire

comment était le jour tout frais débarbouillé
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